

“护卫国旗 重于生命”

对话天安门国旗护卫队队员



11月24日,开业前夕的蚌埠商之都购物中心迎来了几位从北京远道而来的特殊嘉宾——以“军容齐整、使命光荣”而闻名于世的天安门国旗护卫队的“国旗卫士”,他们专程赶来参加蚌埠商之都购物中心的开业典礼,与商之都的女子升旗手一起,为珠城市民展示升旗仪式的庄严和激情。

“超越身体和心理极限的魔鬼式训练”是入队第一课

侯宝森,1986年,河南商丘人,2004年入伍;

刘朝克,1992年,河北邢台人,2010年入伍;

刘念,1990年,安徽宣城人,2010年入伍。

坐在笔者面前接受采访的三位战士身着便装,坐姿却仍然很挺拔,说到进入国旗护卫队的第一课,他们不约而同地表示是让他们称之为的“超越身体和心理极限的魔鬼式训练”。

据介绍,一名战士从参加新兵连训练到可以担任升旗任务最少需要经历9个月的严格训练,期间每天训练时间至少为12~14个小时,除了吃饭和睡觉之外,其余时间全在训练。三人中最早入伍的侯宝森表示自己刚到护卫队时就听说“苦”,但是不知道是怎么个苦法,第一天训练站军姿,脚后跟悬空站在台阶上,腰带上绑上十字架,脖子和双肩要紧紧贴在十字架上,头上顶着一碗水,脚上穿着3斤重的马靴,腿上绑着沙袋,手里托着9斤重的礼兵枪,同时还要练眼神,一动不动地一站就是3个小时。这给了他一个大大的下马威,但还是咬着牙撑过来了,新兵强化训练期他整整瘦了38斤。

而让刘朝克印象深刻的却是每次训练中10分钟的休息时间,一群人拿着水杯往地上一坐,同甘共苦、苦中带甜的感觉,回想起来特别温馨。



“要求很严格,连眨眼都有规定频率”

他们说每次出去都会被问到一个问题:“小伙子,你们训练那么累,苦不苦?”每个战士都会这么回答:“苦,我们很苦,但是我们以苦为荣、以苦为乐。”

升旗着装的标准是“冬不穿棉,夏不穿单”,侯宝森记得2005年7月份连续20多天都在下雨,没有见过太阳,衣服穿上以后,待着不动都能湿透,战士们每天都穿着湿衣服去升降旗,汗浸雨淋,衣服都被焐出异味了,方队还没到,就能感觉到一股大热浪和异味扑面而来。那天降完旗战士们从长安街走过来,游客都在街道两旁等着拍照,一个小女孩问道:“妈妈,你说叔叔身上是什么味道?”小女孩的妈妈笑着说:“叔叔身上这是男人味。”当时侯宝森听了心里特别特别的自豪,他说:“能到这个单位来锻炼是我最珍贵的一笔财富,你在这个集体里,无形中就能学到很多东西。因为心中有这面国旗,她激励着我们每一个人,以后无论在哪里都有一种信念在支撑着我们。”

护卫队的队员经常会接受地方或企业邀请参加升旗仪式,他们除了担负升降旗的任务,还自觉担负起宣扬国旗文化的任务,把国旗精神传播到他们所到的任何一个地方,让每一个人都对国旗肃穆敬礼,让每个人都了解到国旗文化。他们说:“如果你没有去过天安门看过升国旗、没有去过护卫队感受一下,很难理解国旗知识和文化。我们作为这样一个使者,就要展示这种文化,所以每次出来参加活动,在我们看来,都和天安门升旗的规格是一样的。”

国旗文化是至高无上的,对于真正生活在国旗护卫队战士而言,对国旗的感情是一般人无法理解的,就像国旗护卫队的队训——“护卫国旗 重于生命”,战士也在用实际行动践行着队训。国旗杆两侧有两个国旗哨,被誉为“中国第一哨”,那也是国旗护卫队的岗位,除了升降旗以外,那也是国旗护卫队的任务。国旗哨不是一般的哨位,是礼兵岗,上哨时要求特别高,2个小时一班岗,要求一动不动,只能呼吸和心跳,眨眼都有规定频率,要求很苛刻,但是每一个上哨的士兵都做到了,因为他们知道肩负的责任,知道自己站在那个哨卡上,肩上佩戴的就不仅仅是一副肩章,更是一种责任,要守卫国旗,展示国家的强大和中国军人威武挺拔的形象。每当他们站在哨位上有这样一种信念时,累一点苦一点也甘之如饴。

“护卫国旗 重于生命”

说到自己对国旗的感情,三个人微笑着说道:“护卫国旗,重于生命。”

侯宝森回忆起自己第一次看升旗时流泪的情形,那时他刚刚入选国旗护卫队,还没有开始练动作。第一次升旗的时候情不自禁地流泪了。刚刚入伍一年时间的刘朝克和刘念也表示,以前只是在电视上看过升国旗,入选护卫队之后能够那么近距离地感受到国旗的庄重。经过训练第一次升国旗,站在国旗杆下听到国歌响起的时候,你都不知道自己为什么会泪流满面。以后的每一次升旗自己都是怀着第一

次升旗时那种朝圣的心情。

在国旗护卫队里,国旗就是核心,是至高无上的,“护卫国旗,重于生命”是每个国旗护卫队队员一生的准则,哪怕是离队之后也还是有这个信念,无论在哪个地方,只要看到国旗升起,心里的自豪感都会油然而生。国歌在他们心里是最美的旋律。他们表示,无论是现役也好,退役也罢,这段时间积累下来的财富足以受用一生,那种坚强的意志、不怕苦不怕累的精神,通过向国旗所积淀的信念和荣誉在他们心里是永远的财富。



“商之都升旗仪式庄严重”

在了解到商之都自1995年开业以来,已在全省拥有16家门店。16年来,16家门店每天清晨都会举行升旗仪式,风雨无阻时,三位“国旗卫士”纷纷感叹“难能可贵”。

已经当了6年升旗手的侯宝森说:“作为一个升旗手,我特别钦佩企业能有这样的文化,因为国旗文化在每个公民心中都应该是高尚的,一个企业,拥有自己的乐队

和升旗手,16年来风雨无阻地坚持升旗,企业能有这样的原则性,管理者无疑是特别有思想的人,那么企业的未来和前途肯定是无限光明的。以国旗为核心,向整个企业和城市宣扬、崇尚国旗精神,对凝聚员工和培养集体荣誉感有着很大的帮助。商之都的升旗仪式庄严重,让人感到肃然起敬。”

安徽小伙很腼腆 愿意供职商之都

来自宣城宁国的刘念很腼腆,在整个采访过程中很少说话,但是当问到回家乡安徽参加升旗仪式的心情时,他很高兴地说:“因为义务兵没有探亲假,我入伍一年都没有回过家,这次能有机会回来,心情很激动,感觉离家特别近,特别亲切。”他的父

亲也专程从宁国赶到蚌埠看望久别的儿子,并带来了DV,要把儿子升旗的风采带回去。

说到商之都,刘念表示之前也听说,知道宣城也有商之都,“退伍之后如果有机会愿意到商之都这样的企业来上班。”(王瑛瑛)